

## УЧЕНЫЕ ЗАПИСКИ № 1 (40)

СИМФЕРОПОЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Экономика. География. История. Филология.

### НАУЧНАЯ ТРИБУНА УНИВЕРСИТЕТА

В. Г. Сидякин, доктор биологических наук, профессор

В 1993 году Симферопольский государственный университет отметил свое 75-летие. Вышла в свет монография, посвящённая истории нашего вуза. В дни юбилея неоднократно звучали предложения о воссоздании своего вузовского научного журнала — "Известий", "Записок", "Бюллетеня", или "Трудов". И вот это желание осуществилось: перед нами первый номер новой серии университетского периодического научного издания — "Известия Симферопольского государственного университета".

Для того, чтобы оптимально спрогнозировать ближайшее будущее журнала, целесообразно обратиться к истории печатного слова в нашем вузе. Кто и когда создал это коллективное творение?

А. М. Горький писал, что "Две силы наиболее успешно содействуют воспитанию культурного человека: искусство и наука. Обе эти силы соединены в книге". Это хорошо понимали учёные-творцы Таврического университета, прадеда нынешнего СГУ: первые ректоры вуза — Роман Иванович Гельвиг (ректор в 1918—1920 гг.), Владимир Иванович Вернадский (1920—1921 гг.) и Александр Александрович Байков (1921—1923 гг.). Именно тогда были заложены первые творческие камни в фундамент научных изданий университета.

Несмотря на сложности и трудности исторической эпохи в период рождения университета, уже в 1919 и 1920 годах вышли в свет первые два тома "Известий Таврического университета". В основном они были посвящены открытию 14 октября 1918 г. первого в Крыму высшего учебного заведения (А. И. Маркевич "Краткий исторический очерк возникновения Таврического университета", выступления ректора, профессоров, представителей научных и общественных организаций Крыма и др.). Ректор университета профессор Р. И. Гельвиг в своём выступлении, в частности, подчеркнул, что "Наука имеет свою историю... Главная задача науки установить факты, найти законы фактов и явлений. Она стремится найти истину и облечь её в определённые формы, простые и понятные. В этой задаче наука интернациональна. Научная истина всегда объективна, а в вопросах жизни человека всегда гуманитарна" ("Изв. Тавр. ун-та", 1919, N1, с. 5).

До 1922 г. было издано три тома "Известий Таврического университета". На страницах журнала публиковались статьи известных учёных с мировым авторитетом, которые тогда работали в вузе. Большинство научных статей касались Крыма: его природы, археологии, истории, этнографии, филологии. Они и сегодня представляют значительный научный интерес.

К сожалению, преобразование университета в Крымский педагогический институт (1925 г.) на несколько лет прервало издание вузовских "Известий". И только в 1927 году появилась первая книга "Известий Крымского педагогического института" (Симферополь, 152 с., тираж 600 экз.). В состав редакционной комиссии вошли профессора с мировым именем А. Н. Деревницкий, В. В. Лункевич, М. Л. Франк. Первые выпуски по содержанию были многопрофильными. В 1-м томе, например, помещено 15 статей, в том числе: М. Л. Франк "Геометрия Лобачевского и её значение для современной науки. К столетию

юбилею неевклидовой геометрии"; О. Акчокраклы "Татарские тамги в Крыму"; Е. В. Петухов "Крым и русская литература"; В. В. Лункевич "По пути искания. Новая теория строения живого вещества"; П. М. Петров "О роли 'психологического профиля' в психодиагностике" и др.

Период регулярного издания "Известий Крымского педагогического института" продолжался почти 15 лет, вплоть до начала Великой Отечественной войны. За это время вышло в свет 11 томов "Известий", в которых опубликовано более 150 разных материалов, отражавших научную деятельность преподавателей вуза, вплоть до 1941 г., когда институт был эвакуирован в Дагестан. Более шести лет институт не издавал своих "Известий". Однако научный багаж вузовских преподавателей с каждым годом возрастал, возникла острая потребность в возобновлении периодического научного издания.

В 1947 году публикация "Известий" возобновилась: вышел в свет 12-й том, в котором по-прежнему преобладала комбинированная тематика. В этом выпуске были помещены статьи Я. Я. Цееба "Хозяйственное значение стоячих водоёмов Крыма с биологической точки зрения", А. У. Мамина "Минералы и горные породы Крыма, пригодные для изготовления эмалей и глазурей", Е. В. Петухова "Грибоедов в Крыму" и др. В последующее время "Известия" выходили ежегодно и даже по несколько номеров в год. Они комплектовались по сериям наук или представляли собой комплексные научные издания.

В 1959 году вышел в свет 34-й том "Известий" Крымского педагогического института им. М. В. Фрунзе (Симферополь, 132 с.). В состав его редколлегии входили профессора С. Л. Делямуре, П. Т. Данильченко, Я. Д. Козин (главный редактор), В. Н. Мигирии и др. Тематика этого выпуска "Известий" отражала исследования кафедр естественных наук: географии, биологии, химии, математики. В этом томе были опубликованы работы Э. А. Гюннера "К вопросу об исследовании взаимодействия в двойных системах по плотности", И. Г. Губанова "К палеогеографии северной группы железорудных мульд Керченского полуострова", К. П. Попова "Итоги критического изучения крымских видов рябины", А. С. Скрыбина "Новые виды гельминтов от морских млекопитающих Тихого океана и дальневосточных морей", О. Н. Колесникова "О классификации плоских кривых четвёртого порядка" и другие. В 1960 году вышел из печати специальный выпуск "Известий КПИ", в котором Ф. С. Загородских, В. Л. Зайцев и С. А. Секиринский изложили историю Крымского педагогического института (Симферополь, 128 с.).

Последний — 36-й том "Известий" издан в 1961 году. Он был посвящён исследованиям по общественным наукам. Общий объём вышедших в свет вузовских "Известий" за все годы составил более 500 п.л. — целая энциклопедия. Анализ содержания опубликованных "Известий" позволяет проследить, как в разные исторические отрезки времени формировалась и изменялась проблемная ориентация публикаций, как, наряду со статьями, характеризующими детальные, узкоспециальные исследования, появлялись обобщающие и обзорные работы, освещающие состояние основных отраслей научной и учебной деятельности нашего вуза, как эволюционировал состав научных кадров, как крепло и развивалось важное кредо исследований — крымоведение. Научная летопись вуза, а с нею и его научный межрегиональный и международный имидж формировались многими поколениями учёных вуза.

Для исследователей-читателей представляют значительный интерес даже простой перечень тематики публикаций, имена учёных — авторов статей, составы редакционных коллегий (мы привели только отдельные примеры), ибо всё это даёт представление о значительности и направленности исследований, возможность проследить этапы становления вуза и его научных школ.

В 60-е годы вместо "Известий" в Крымском педагогическом институте публиковались тезисы докладов итоговых научных конференций профессорско-преподавательского состава

вуза (ежегодно к очередной итоговой научной конференции педсостава). Объем каждого такого издания составлял 8—16 п.л. и вмещал 60—100 кратких конспектов докладов. Однако такие тезисные издания ни в коем случае не могли восполнить потерю фундаментальных "Известий".

В 70—80-е годы постоянных изданий вуз не имел.

С преобразованием в 1972 году Крымского педагогического института в Симферопольский государственный университет, вуз хотя своих "Известий" и не издавал, но время от времени публиковал тематические, специальные издания. Первым изданием Симферопольского университета, вышедшим с международным авторским знаком ©, был тематический географический сборник материалов "Научного симпозиума комиссии по использованию земель Международного географического союза". Этот симпозиум был проведен на базе СГУ в 1976 году в рамках XXIII Международного Географического конгресса (Симферополь, 1976. — 188 с. на русском и английском языках. Организаторы симпозиума и члены редколлегии В. Г. Ена, А. Ф. Переход, И. Т. Твердохлебов).

На факультете естественных наук, начиная с 1980 г. в течение ряда лет издавались тематические сборники научных работ экологической, природоохранной направленности (редакторы Б. П. Колесников, Л. Г. Апостолов, В. Г. Мишнев, В. В. Трещев). Например, выпуск 1980г. назывался "Охрана и рациональное использование природных ресурсов" (Симферополь, 172 с., 28 статей); выпуск 1986г. — "Природоохранные исследования экосистем горного Крыма" (Симферополь, 160 с., 30 статей); выпуск 1991 г. — "Экологические аспекты охраны природы Крыма" (Киев, 136 с., 26 статей).

На математическом факультете СГУ уже многие годы (начиная с 80-х гг.) издаётся межведомственный сборник научных трудов "Динамические системы" (вышло в свет 13 выпусков, редактор Ю. А. Шевляков).

Под грифом СГУ учёные историки издают "Материалы по археологии, истории и этнографии Крыма": книга 1, Симферополь, 1990. — 272 с., книга 2, Симферополь, 1991. — 288 с.; книга 3, Симферополь, 1993. — 426 с. (редактор-составитель А. И. Айбабин). Отдельные издания с грифом СГУ в последние годы появились также на факультетах филологическом, физического воспитания, некоторых кафедрах.

Крупным научным изданием к 75-летию нашего вуза стали "Очерки истории Симферопольского государственного университета" (Симферополь, 1993. — 416 с.), авторами которых являются П. И. Гарчев, Н. Е. Дементьев, Н. Ф. Дундук, Л. Л. Кузьмина, А. Ф. Переход, С. Г. Кащенко, В. Ф. Шарапа, В. Г. Ена, Н. А. Грошенко, В. Г. Сидякин. В 1994 году опубликован "Библиографический справочник о преподавателях СГУ" (Симферополь, 1994. — 160 с.), к 60-летию географического факультета (Симферополь, 1994), авторы Н. В. Багров, В. А. Боков, Ю. Ф. Безруков, И. Г. Губанов, В. Н. Дублянский, В. Г. Ена, В. Б. Кудрявцев, А. Г. Кузнецов. В 1993 году был издан сборник научных работ сотрудников университета "Движение к ноосфере: теоретические и региональные проблемы" (Редакционная коллегия: В. Г. Сидякин, Е. А. Позаченюк, В. А. Боков, А. А. Прималенный, А. П. Трощениковский).

К 50-летию Победы в Великой Отечественной войне вузом издана "Памятная книга" о преподавателях и сотрудниках — ветеранах войны: участниках боевых действий и тружениках тыла. Это важное и благородное дело: никто не забыт и ничто не забыто! Воздание почестей ветеранам войны и труда — один из самых достойных способов сохранения верности великой духовности, нетленным гуманистическим традициям нашего народа.

Как видно, даже в трудных экономических условиях ректорат, факультеты и кафедры ищут возможности для публикации своих трудов. Возобновление периодического науч-

ного издания университета, создание постоянной научной трибуны вуза поможет систематизировать, сделать более регулярными и оперативными публикации профессорско-преподавательского состава. Хочется надеяться, что наш журнал будет находиться в авангард научной и педагогической мысли, станет содействовать систематическому повышению эффективности научных исследований в канун XXI столетия.

На плечи редакционной коллегии новой серии вузовского научного периодического издания возложена большая ответственность по созданию своеобразного печатного зеркала нашей научной деятельности. Предстоит серьезная работа по выработке перспективной Программы издания (финансирование, частота выхода в свет "Известий", система депонирования, обсуждения, рецензирования, аннотирования и т. д.).

В заключение — несколько слов о роли, значении и перспективах развития университетского образования и науки, что должно быть постоянно представляемо на страницах новой серии наших "Известий".

Роль университетов как региональных, научных, педагогических, культурных центров в современном обществе чрезвычайно велика. Испокон веков уровень университетского образования, научных исследований, публикаций, а также их музеи, материальная база в целом определяли степень цивилизованности общества. Наука, культура, интеллект — это внешнеациональные категории. Поэтому при любых политических коллизиях университеты оставались каналами, через которые проходило интернациональное общение.

Симферопольский государственный университет в настоящее время является членом ассоциации международных университетов, принадлежность к которым означает признание его образовательного, научно-исследовательского и социального предназначения. Университет участвуя в различных программах, способствует их реализации с помощью внутренних ресурсов и, таким образом, интегрируется в международное сообщество. В организационном плане это приводит к федеративности опыта. Федеративность не означает обезличивание, а представляет собой кооперацию между партнерами, имеющими общие интересы. Речь идет о том, чтобы исходя из имеющихся возможностей, развивать добровольное сотрудничество, которое постепенно охватит всю систему международных отношений.

Иначе говоря, университеты становятся тем инструментом, с помощью которого может быть разрушена стена отчуждения, отделявшая нашу экономику и общество от современной цивилизации.

В будущем эта функция университета будет возрастать. Подтверждением этого является расширяющееся сотрудничество с университетами США, Германии, Греции, Франции и др.

В будущем Симферопольский государственный университет — это научный, образовательный, культурный и просветительный центр республики Крым, осуществляющий многосторонние связи с курортными, промышленными, сельскохозяйственными, культурными и общественными организациями, издательствами, школами, лицеями, гимназиями региона, университетами и другими учебными заведениями зарубежных стран. Полагаю, что всё это должно найти отражение на страницах нашего издания.